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3ObjetivoObjetivo

�� Conhecer a opinião da populaConhecer a opinião da populaçção brasileira ão brasileira 
sobre a proibisobre a proibiçção do fumo em locais fechados. ão do fumo em locais fechados. 

�� Sempre que possSempre que possíível, os resultados foram comparados comvel, os resultados foram comparados com
os obtidos em levantamento realizado em 2007, com a os obtidos em levantamento realizado em 2007, com a 

populapopulaçção paulistana.ão paulistana.
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� Técnica

Pesquisa quantitativa, com abordagem pessoal em pontos de fluxo populacional, com estratificação por 

sexo e idade. As entrevistas foram realizadas mediante aplicação de questionário estruturado.
.

� Universo

População brasileira, com 18 anos ou mais.

�Data de campo

A realização do campo ocorreu nos dias 26 e 27 de março de 2008.

� Checagem

In loco e posterior ao campo, cobrindo cerca de 30% do material de cada pesquisador.

MetodologiaMetodologia
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� Amostra e margem de erro 
Foram realizadas 1.992 entrevistas em todo o Brasil, distribuídas em 150 municípios. A margem de erro é de 2 
pontos percentuais para mais ou para menos, dentro do nível de confiança de 95%.

O desenho amostral foi elaborado com base em informações do Censo 2000 e estimativas 2007 (Fonte: IBGE), 
e contempla os seguintes estágios:
- Estratificação por Unidade Federativa e Porte dos municípios;
- Sorteio dos municípios,
- Sorteio do ponto onde será realizada a pesquisa.

15%15%15%

42%42%42%

28%28%28%15%15%15%

� 60% Interior

� 40% Região Metropolitana 
(Capital + Outras cidades)

Para leitura do total da amostra os dados foram 
ponderados, de acordo com os pesos das regiões 
brasileiras, de forma a representar o universo 
estudado.

MetodologiaMetodologia
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�Observações gerais

- Os resultados significativos encontram-se destacados num círculo em linha contínua            ,enquanto que os 

tendenciais (dentro da margem de erro) em linha pontilhada             . 

- Os dados cujas bases apresentam número insuficiente para análise estatística (menos de 30 casos) encontram-

se identificados com asterisco e deverão ser observados com cautela.  

- Nas escalas utilizadas neste estudo, números baixos significam a menor avaliação (totalmente contra, nada 

eficiente, não prejudica nada) e números altos, a maior (totalmente a favor, muito eficiente, prejudica muito). 

- Citações inferiores a 0,5% estão representadas nas tabelas por “0” e nenhuma citação por  “-”. 

- Em alguns gráficos e tabelas os resultados das perguntas com resposta única não somam exatamente 100%, 

variam de 99% a 101%, devido a arredondamentos. 

- Nos gráficos e tabelas os resultados estão em percentual e as bases em números absolutos.

MetodologiaMetodologia
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HÁBITOS DE LAZERHÁBITOS DE LAZER
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A maioria da população brasileira tem como hábito de lazer, freqüentar alguns locais 

fechados (74%), especialmente lanchonetes (63%). Mas também restaurantes (56%) e bares 

(40%). Casas noturnas apresenta o menor número de adeptos (22%) entre os 4 locais 

estimulados. 

� O costume de freqüentar esses ambientes fechados, muitos relacionados à

alimentação, é mais expressivo entre os homens, e cresce conforme diminui a faixa etária, 

e à medida em que aumenta o    grau de escolaridade e o nível econômico. 

� Por outro lado, a ausência deste hábito é mais forte entre as mulheres, entre os mais 

velhos (41 anos ou mais), entre os com nível de escolaridade fundamental e entre os que 

pertencem às classes D/E. 

� Vale notar que a freqüência a bares é destacadamente maior entre os fumantes (55% 

vs. 36%).

HHáábitos de lazerbitos de lazer
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O costume de freqüentar esses quatro locais fechados é semelhante na população paulistana

quando comparada à população brasileira. Mesma equivalência também é observada na análise 

individual dos locais. 

HHáábitos de lazerbitos de lazer

Brasil SP Capital 

 LOCAIS FECHADOS 74% 77%

 Lanchonetes 63% 62%

 Restaurantes 56% 59%

 Bares 40% 38%

 Casas noturnas 22% 19%
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74

63

56

40

22

26

FREQÜENTA

Lanchonetes

Restaurantes

Bares

Casas
noturnas

NÃO
FREQÜENTA

Costume de freqüentar bares, 
restaurantes, lanchonetes e casas 

noturnas

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P2 Você costuma freqüentar _____ mesmo que de vez em quando?

HHáábitos de lazer bitos de lazer 
(Estimulada e m(Estimulada e múúltipla, em %)ltipla, em %)

População paulistana

FREQUENTA: 77%
Lanchonetes: 62%
Restaurantes: 59%
Bares: 38%
Casas noturnas: 19%
NÃO FREQUENTA: 23%
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P2 Você costuma freqüentar _____ mesmo que de vez em quando?

HHáábitos de lazer bitos de lazer 
(Estimulada e m(Estimulada e múúltipla, em %)ltipla, em %)

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E

FREQÜENTA 74 81 67 92 83 56 59 87 95 90 75 53

Lanchonetes 63 67 58 87 73 41 45 78 85 78 65 41

Restaurantes 56 61 51 71 61 43 39 68 89 81 55 30

Bares 40 51 30 53 49 26 31 47 59 52 39 32

Casas noturnas 22 26 19 40 26 10 13 28 43 36 21 11

NÃO FREQÜENTA 26 19 34 8 17 45 41 13 6 10 25 47

Base 1992 969 1023 455 713 824 979 770 243 485 1064 443

Class. Econômica

Total

Sexo Idade Escolaridade
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P2 Você costuma freqüentar _____ mesmo que de vez em quando?

HHáábitos de lazer bitos de lazer 
(Estimulada e m(Estimulada e múúltipla, em %)ltipla, em %)

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior Sim Não

FREQÜENTA 74 73 72 71 82 77 71 78 72

Lanchonetes 63 61 57 63 73 67 60 64 62

Restaurantes 56 56 55 55 55 61 52 56 55

Bares 40 39 37 43 44 43 39 55 36

Casas noturnas 22 23 25 19 25 25 21 29 20

NÃO FREQÜENTA 26 27 28 29 18 23 29 23 28

Base 1992 832 289 560 311 833 1159 455 1537

Hábito de fumar

Total

Região geográfica Natureza do município
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HÁBITO DE FUMARHÁBITO DE FUMAR
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Aproximadamente oito de cada dez brasileiros adultos declaram não ter o costume de fumar  
tabaco (77%).

Os que possuem esse hábito (23%), afirmam consumir em média 13 cigarros por dia, ou seja, 
cerca de meio maço. 

� O hábito de fumar é mais forte entre os homens, entre os com escolaridade fundamental, 

entre os pertencentes às classes D/E, entre os freqüentadores de bares e casas noturnas e 

entre os que residem na região sul. A média de cigarros consumidos diariamente também é

maior nesta região (17,5).

O costume de fumar na população brasileira (23%) não difere muito do observado entre a 

população paulistana (24%); mas o número médio de unidades é ligeiramente menor (13 ante15).

HHáábito de fumarbito de fumar
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23

13

7

2

77

FUMA

Até 10
cigarros

De 11 a 20
cigarros

21 cigarros ou
mais

NÃO FUMA

Hábito de fumar e quantidade de cigarros 
que fuma por dia

Base: Total da amostra: População paulistana - 1.992/ População brasileira 612 entrevistas
P1 Você costuma fumar cigarros? Quantos cigarros você costuma fumar por dia?

HHáábito de fumarbito de fumar
(Espontânea e (Espontânea e úúnica, em %)nica, em %)

Média: 13 cigarros por dia

População paulistana

FUMA: 25%
Até 10 cigarros: 12%
De 11 a 20 cigarros: 9%
21 cigarros ou mais: 4%
NÃO FUMA: 75%
Média: 15 cigarros
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P1 Você costuma fumar cigarros? Quantos cigarros você costuma fumar por dia?

HHáábito de fumarbito de fumar
(Espontânea e (Espontânea e úúnica, em %)nica, em %)

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E Bares

Restau-
rantes

Lancho-
netes

Casas 
noturnas

FUMA 23 28 18 19 22 25 29 17 18 22 21 28 31 23 23 30

Até 10 cigarros 13 15 11 14 13 13 17 10 8 10 12 20 17 13 13 16

De 11 a 20 cigarros 7 9 6 4 8 9 8 6 6 9 7 6 11 8 8 11

21 cigarros ou mais 2 3 1 1 2 3 3 1 4 2 2 2 3 2 2 3

NÃO FUMA 77 72 82 81 78 75 71 83 82 78 79 72 69 77 77 70

MÉDIA 13,3 14,5 11,6 10,4 13,2 14,6 13,3 12,2 16,9 14,3 13,9 11,6 13,6 13,6 12,9 13,7

Base 1992 969 1023 455 713 824 979 770 243 485 1064 443 813 1118 1255 455

Class. Econômica Frequenta locais

Total

Sexo Idade Escolaridade
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P1 Você costuma fumar cigarros? Quantos cigarros você costuma fumar por dia?

HHáábito de fumarbito de fumar
(Espontânea e (Espontânea e úúnica, em %)nica, em %)

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior

FUMA 23 23 29 20 21 23 23

Até 10 cigarros 13 14 11 14 13 14 13

De 11 a 20 cigarros 7 8 13 5 6 8 7

21 cigarros ou mais 2 2 5 2 1 2 2

NÃO FUMA 77 77 71 80 79 77 77

MÉDIA 13,3 12,9 17,5 11,9 11,7 12,6 13,8

Base 1992 832 289 560 311 833 1159

Total

Região geográfica Natureza do município
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O FUMO EM LOCAIS FECHADOSO FUMO EM LOCAIS FECHADOS
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A grande maioria da população brasileira é totalmente contra o fumo em locais fechados
(82%), e se forem considerados os que posicionam-se contra (totalmente + em parte) o 
percentual vai para 88%.

A rejeição ao fumo é mais forte em restaurantes (89%) e lanchonetes (86%). Casas noturnas e 
bares apresentam um pouco mais de tolerância que os dois primeiros (72% e 71%, 
respectivamente).

�De modo geral, a rejeição ao fumo nos quatro locais estimulados é, tendencialmente, 

mais forte entre  os não fumantes. Por outro lado, o consentimento é um pouco maior entre 

os fumantes, entre os freqüentadores de bares e casas noturnas e entre os residentes no 

sul.

�Entre os jovens também é maior a tolerância com cigarro em bares e casas noturnas.

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
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A população brasileira posiciona-se com maior ênfase contra o fumo em bares (71%) e casas 

noturnas (72%) do que a população paulistana  (59%, 58%, respectivamente).

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados

72

58

88 89 86

71

59

8186
88

50
60
70
80
90

100

Locais Fechados Restaurantes Lanchonetes Bares Casas Noturnas

Brasil
São Paulo
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Quase a totalidade dos entrevistados acredita que o fumo em locais fechados causa muitos 
prejuízos à saúde, mesmo em quem não é fumante (83%).

Caso fumar passe a ser totalmente proibido nos quatro locais focados, cerca de dois terços dos 
brasileiros adultos estimam que a própria freqüência não vai sofrer alteração, enquanto que  
aproximadamente um quarto calcula que vai aumentar. 
Vale ressaltar que é discretamente superior a percepção de que a freqüência do entrevistado vai 
diminuir para bares (15%) do que para os outros três locais.

�Via de regra, a sensação de inalteração da freqüência é maior entre os que possuem entre 

18 e 25 anos e entre os com curso superior, enquanto que a percepção que vai aumentar, mais 

entre os com 26 a 40 anos, entre os com escolaridade média e entre os que residem nas 

regiões sul e norte/centro-oeste.

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
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Caso a proibição do fumo em locais fechados entre em vigor, a crença no aumento da freqüência 

a casas noturnas é maior entre a população brasileira (23%) que entre a população 

paulistana (15%). 

Nos dois públicos não há diferença quanto à percepção de prejuízo do fumo à saúde (95% -
população brasileira ante 94% - população paulistana). 

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P3 Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? 

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica por local, em %) Escala de 5 pontosnica por local, em %) Escala de 5 pontos

5

3

5

6

82

A favor totalmente (5)

A favor em parte (4)

NEM CONTRA NEM A
FAVOR (3)

Contra em parte (2)

Contra totalmente (1)

Grau de concordância do fumo em locais fechados 

Média: 1,4

A FAVOR
8%

CONTRA
88%
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LOCAIS 
FECHADOS

Restaurantes Lanchonetes Bares
Casas 

noturnas

A FAVOR (4+5) 8 6 8 20 19

Totalmente (5) 5 4 5 10 11

Em parte (4) 3 3 4 10 8

NEM CONTRA, NEM A FAVOR (3) 5 5 6 9 9

CONTRA (1+2) 88 89 86 71 72

Em parte (2) 6 7 8 9 7

Totalmente (1) 82 82 78 62 65

Média 1,4 1,4 1,5 2,0 1,9

Grau de concordância do fumo em locais fechados 

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P3 Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em _____? Totalmente ou em parte?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica por local, em %) Escala de 5 pontosnica por local, em %) Escala de 5 pontos

População paulistana

LOCAIS FECHADOS
A favor: 9%
Nem contra, nem a favor: 3%
Contra: 88%

RESTAURANTES
A favor: 12%
Nem contra, nem a favor: 2%
Contra: 86%

LANCHONETES
A favor: 16%
Nem contra, nem a favor: 4%
Contra: 81%

BARES
A favor: 30%
Nem contra, nem a favor: 11%
Contra: 59%

CASAS NOTURNAS
A favor: 31%
Nem contra, nem a favor: 11%
Contra: 58%
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Grau de concordância do fumo em locais fechados
Locais fechados 

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P3 Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em _____? Totalmente ou em parte?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E Bares

Restau-
rantes

Lancho-
netes

Casas 
noturnas

LOCAIS FECHADOS

A FAVOR (4+5) 8 9 6 9 8 6 9 6 9 8 7 8 10 8 8 12

Totalmente (5) 5 6 4 5 4 5 5 4 5 4 5 6 6 5 4 7

Em parte (4) 3 3 3 4 4 2 3 2 5 4 3 3 5 3 3 5

NEM CONTRA, NEM A 
FAVOR (3)

5 5 4 6 3 5 5 4 5 4 4 7 6 4 4 7

CONTRA (1+2) 88 86 90 85 89 88 86 90 86 88 89 85 84 88 89 82

Em parte (2) 6 6 5 9 5 5 6 6 5 7 5 7 8 7 6 8

Totalmente (1) 82 80 84 77 84 83 80 85 81 81 84 78 76 81 82 74

MÉDIA 1,4 1,5 1,4 1,5 1,4 1,4 1,5 1,3 1,5 1,4 1,4 1,5 1,6 1,4 1,4 1,6

Base 1992 969 1023 455 713 824 979 770 243 485 1064 443 813 1118 1255 455

Class. Econômica Frequenta locais

Total

Sexo Idade Escolaridade
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Grau de concordância do fumo em locais fechados
Locais fechados 

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P3 Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em _____? Totalmente ou em parte?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior Sim Não

LOCAIS FECHADOS

A FAVOR (4+5) 8 6 12 8 8 8 8 13 6

Totalmente (5) 5 4 8 5 3 5 4 6 4

Em parte (4) 3 2 3 3 4 3 3 7 2

NEM CONTRA, NEM A FAVOR (3) 5 4 6 5 4 4 5 7 4

CONTRA (1+2) 88 89 83 88 88 88 88 80 90

Em parte (2) 6 6 10 3 5 8 4 11 4

Totalmente (1) 82 83 73 84 84 79 84 69 86

MÉDIA 1,4 1,4 1,6 1,4 1,4 1,4 1,4 1,7 1,3

Base 1992 832 289 560 311 833 1159 455 1537

Hábito de fumar

Total

Região geográfica Natureza do município
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Grau de concordância do fumo em locais fechados
Restaurantes 

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P3 Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em _____? Totalmente ou em parte?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E Bares

Restau-
rantes

Lancho-
netes

Casas 
noturnas

RESTAURANTES

A FAVOR (4+5) 6 7 6 7 7 6 7 5 7 6 6 7 9 7 6 11

Totalmente (5) 4 4 3 3 4 4 5 3 3 3 3 5 5 4 3 6

Em parte (4) 3 3 2 4 3 2 3 3 4 3 3 2 4 3 3 5

NEM CONTRA, NEM A 
FAVOR (3)

5 4 5 5 3 5 5 4 5 4 4 6 5 4 4 6

CONTRA (1+2) 89 88 90 88 90 89 88 91 88 90 90 87 86 89 89 83

Em parte (2) 7 7 6 8 5 7 7 5 8 7 6 8 8 7 7 7

Totalmente (1) 82 81 83 81 85 82 81 86 80 82 84 79 78 82 83 76

MÉDIA 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,3 1,4 1,4 1,4 1,5 1,5 1,4 1,4 1,6

Base 1992 969 1023 455 713 824 979 770 243 485 1064 443 813 1118 1255 455

Class. Econômica Frequenta locais

Total

Sexo Idade Escolaridade
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Grau de concordância do fumo em locais fechados
Restaurantes 

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P3 Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em _____? Totalmente ou em parte?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior Sim Não

RESTAURANTES

A FAVOR (4+5) 6 5 11 6 6 7 6 13 4

Totalmente (5) 4 3 8 3 3 4 3 6 3

Em parte (4) 3 3 3 2 4 3 3 7 1

NEM CONTRA, NEM A FAVOR (3) 5 4 5 5 4 4 5 6 4

CONTRA (1+2) 89 90 84 90 90 88 90 80 92

Em parte (2) 7 7 11 5 5 9 5 11 5

Totalmente (1) 82 83 73 85 85 79 85 69 86

MÉDIA 1,4 1,3 1,6 1,3 1,3 1,4 1,4 1,7 1,3

Base 1992 832 289 560 311 833 1159 455 1537

Hábito de fumar

Total

Região geográfica Natureza do município
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Grau de concordância do fumo em locais fechados
Lanchonetes 

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P3 Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em _____? Totalmente ou em parte?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E Bares

Restau-
rantes

Lancho-
netes

Casas 
noturnas

LANCHONETES

A FAVOR (4+5) 8 9 7 9 9 7 9 8 8 9 8 8 11 9 9 13

Totalmente (5) 5 5 4 4 5 5 6 4 4 4 5 5 6 4 4 6

Em parte (4) 4 4 3 5 4 3 3 4 4 5 3 3 6 4 4 6

NEM CONTRA, NEM A 
FAVOR (3)

6 6 6 7 4 6 7 5 6 5 6 7 6 6 6 8

CONTRA (1+2) 86 85 87 84 87 86 85 88 86 86 86 85 83 86 86 80

Em parte (2) 8 9 7 10 6 8 8 7 8 9 7 9 9 9 9 9

Totalmente (1) 78 76 80 74 81 78 76 80 78 77 79 77 73 77 77 71

MÉDIA 1,5 1,5 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,6 1,5 1,5 1,7

Base 1992 969 1023 455 713 824 979 770 243 485 1064 443 813 1118 1255 455

Class. Econômica Frequenta locais

Total

Sexo Idade Escolaridade
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Grau de concordância do fumo em locais fechados
Lanchonetes 

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P3 Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em _____? Totalmente ou em parte?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior Sim Não

LANCHONETES

A FAVOR (4+5) 8 7 16 6 9 8 8 17 6

Totalmente (5) 5 3 11 4 4 5 4 9 3

Em parte (4) 4 4 5 2 6 3 4 9 2

NEM CONTRA, NEM A FAVOR (3) 6 6 7 5 5 6 6 7 5

CONTRA (1+2) 86 87 77 89 85 86 86 76 89

Em parte (2) 8 9 11 5 7 10 6 13 6

Totalmente (1) 78 78 66 83 79 75 80 63 82

MÉDIA 1,5 1,4 1,8 1,4 1,5 1,5 1,5 1,9 1,4

Base 1992 832 289 560 311 833 1159 455 1537

Hábito de fumar

Total

Região geográfica Natureza do município
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Grau de concordância do fumo em locais fechados
Bares 

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P3 Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em _____? Totalmente ou em parte?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E Bares

Restau-
rantes

Lancho-
netes

Casas 
noturnas

BARES

A FAVOR (4+5) 20 24 16 30 22 13 20 21 17 21 20 17 29 22 23 31

Totalmente (5) 10 12 8 14 10 7 11 9 10 12 9 10 15 11 11 16

Em parte (4) 10 11 8 16 11 5 9 12 7 10 11 8 14 11 12 15

NEM CONTRA, NEM A 
FAVOR (3)

9 9 10 11 7 10 10 9 7 8 9 11 9 10 9 10

CONTRA (1+2) 71 68 74 59 72 77 71 70 76 71 71 72 62 68 68 59

Em parte (2) 9 10 9 11 8 9 9 9 10 11 8 10 10 10 10 10

Totalmente (1) 62 58 66 48 64 67 62 61 66 60 63 62 52 58 58 49

MÉDIA 2,0 2,1 1,8 2,4 2,0 1,8 2,0 2,0 1,8 2,0 2,0 1,9 2,3 2,1 2,1 2,4

Base 1992 969 1023 455 713 824 979 770 243 485 1064 443 813 1118 1255 455

Class. Econômica Frequenta locais

Total

Sexo Idade Escolaridade
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Grau de concordância do fumo em locais fechados
Bares 

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P3 Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em _____? Totalmente ou em parte?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior Sim Não

BARES

A FAVOR (4+5) 20 22 21 15 23 20 19 41 14

Totalmente (5) 10 10 13 8 10 11 9 24 6

Em parte (4) 10 12 8 7 13 9 10 16 8

NEM CONTRA, NEM A FAVOR (3) 9 9 10 9 7 9 9 11 9

CONTRA (1+2) 71 69 69 76 70 70 71 48 78

Em parte (2) 9 10 11 7 9 10 8 11 9

Totalmente (1) 62 59 58 69 61 60 63 37 69

MÉDIA 2,0 2,0 2,1 1,8 2,0 2,0 1,9 2,8 1,7

Base 1992 832 289 560 311 833 1159 455 1537

Hábito de fumar

Total

Região geográfica Natureza do município
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Grau de concordância do fumo em locais fechados
Casas noturnas 

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P3 Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em _____? Totalmente ou em parte?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E Bares

Restau-
rantes

Lancho-
netes

Casas 
noturnas

CASAS NOTURNAS

A FAVOR (4+5) 19 22 15 28 20 12 18 20 15 20 19 17 27 22 22 31

Totalmente (5) 11 13 8 15 11 8 11 10 11 11 11 10 16 12 12 18

Em parte (4) 8 9 7 13 9 4 7 10 4 8 8 8 11 10 10 13

NEM CONTRA, NEM A 
FAVOR (3)

9 8 10 11 8 9 10 9 7 8 9 11 9 10 9 9

CONTRA (1+2) 72 69 75 61 72 78 72 70 79 73 72 72 64 68 69 60

Em parte (2) 7 8 7 8 7 7 7 7 10 11 6 7 8 8 8 9

Totalmente (1) 65 61 68 53 64 71 64 64 68 62 66 65 55 60 61 52

MÉDIA 1,9 2,1 1,8 2,3 1,9 1,7 1,9 1,9 1,8 2,0 1,9 1,9 2,2 2,1 2,1 2,4

Base 1992 969 1023 455 713 824 979 770 243 485 1064 443 813 1118 1255 455

Class. Econômica Frequenta locais

Total

Sexo Idade Escolaridade
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Grau de concordância do fumo em locais fechados
Casas noturnas 

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P3 Você é a favor ou contra que as pessoas fumem em locais fechados? Totalmente ou em parte? E você é a favor ou contra que as pessoas fumem em _____? Totalmente ou em parte?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior Sim Não

CASAS NOTURNAS

A FAVOR (4+5) 19 20 21 14 22 18 19 39 12

Totalmente (5) 11 11 15 8 10 11 10 26 6

Em parte (4) 8 9 6 6 12 7 8 13 6

NEM CONTRA, NEM A FAVOR (3) 9 9 11 9 9 8 10 9 9

CONTRA (1+2) 72 71 69 77 69 73 72 51 78

Em parte (2) 7 7 11 6 6 10 6 8 7

Totalmente (1) 65 64 57 71 62 63 66 43 71

MÉDIA 1,9 2,0 2,1 1,7 2,0 1,9 1,9 2,7 1,7

Base 1992 832 289 560 311 833 1159 455 1537

Hábito de fumar

Total

Região geográfica Natureza do município
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Bares Restaurantes Lanchonetes Casas noturnas

Diminuir (1) 15 9 11 11

Continuar como está (2) 64 63 61 66

Aumentar (3) 21 28 28 23

Saldo (Aumentar - diminuir) 6 p.p 19 p.p 17 p.p 12 p.p

MÉDIA 2,1 2,2 2,2 2,1

Base 813 1118 1255 455

Freqüência do entrevistado a locais fechados, caso 
fumar passe a ser totalmente proibido

Base: Entrevistados que frequentam lugares fechados
P4 Caso fumar passe a ser totalmente proibido em locais fechados, a sua freqüência a ir a ____? vai aumentar, diminuir ou continuar como está?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica por local, em %) Escala de 3 pontosnica por local, em %) Escala de 3 pontos

População paulistana
BARES
Diminuir: 19%
Continuar como está: 63%
Aumentar: 19%
RESTAURANTES
Diminuir: 14%
Continuar como está: 61%
Aumentar: 24%

LANCHONETES
Diminuir: 17%
Continuar como está: 59%
Aumentar: 23%
: 

CASAS NOTURNAS
Diminuir: 20%
Continuar como está: 64%
Aumentar: 15%
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Base: Entrevistados que frequentam bares: 813 entrevistas
P4 Caso fumar passe a ser totalmente proibido em locais fechados, a sua freqüência a ir a ____? vai aumentar, diminuir ou continuar como está?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 3 pontosnica, em %) Escala de 3 pontos

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E Bares

Restau-
rantes

Lancho-
netes

Casas 
noturnas

BARES

Diminuir (1) 15 17 12 11 16 17 22 10 11 10 15 23 15 13 13 14

Continuar como está (2) 64 61 68 72 58 64 59 65 71 70 62 60 64 65 65 64

Aumentar (3) 21 22 20 17 25 20 19 24 18 19 23 17 21 22 22 22

MÉDIA 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,0 2,0 2,1 2,1 2,1 2,1 1,9 2,1 2,1 2,1 2,1

Base 813 496 317 243 349 221 309 362 142 252 419 142 813 650 705 398

Class. Econômica Frequenta locais

Total

Sexo Idade Escolaridade

Bares
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Base: Entrevistados que frequentam bares: 813 entrevistas
P4 Caso fumar passe a ser totalmente proibido em locais fechados, a sua freqüência a ir a ____? vai aumentar, diminuir ou continuar como está?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 3 pontosnica, em %) Escala de 3 pontos

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior Sim Não

BARES

Diminuir (1) 15 15 16 16 11 16 14 33 7

Continuar como está (2) 64 65 60 63 64 66 62 61 65

Aumentar (3) 21 19 24 21 23 18 23 5 28

MÉDIA 2,1 2,0 2,1 2,1 2,1 2,0 2,1 1,7 2,2

Base 813 327 110 242 134 364 449 254 559

Hábito de fumar

Total

Região geográfica Natureza do município

Bares
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Base: Entrevistados que frequentam restaurantes: 1.118 entrevistas
P4 Caso fumar passe a ser totalmente proibido em locais fechados, a sua freqüência a ir a ____? vai aumentar, diminuir ou continuar como está?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 3 pontosnica, em %) Escala de 3 pontos

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E Bares

Restau-
rantes

Lancho-
netes

Casas 
noturnas

RESTAURANTES

Diminuir (1) 9 9 9 6 11 10 12 8 6 6 10 14 11 9 9 9

Continuar como está (2) 63 63 63 70 57 64 64 59 70 65 60 67 65 63 63 68

Aumentar (3) 28 28 28 24 32 27 23 33 24 28 30 20 24 28 28 23

MÉDIA 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,1 2,3 2,2 2,2 2,2 2,1 2,1 2,2 2,2 2,1

Base 1118 596 522 320 436 362 383 520 215 394 592 132 650 1118 978 393

Class. Econômica Frequenta locais

Total

Sexo Idade Escolaridade

Restaurantes
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Base: Entrevistados que frequentam restaurantes: 1.118 entrevistas
P4 Caso fumar passe a ser totalmente proibido em locais fechados, a sua freqüência a ir a ____? vai aumentar, diminuir ou continuar como está?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 3 pontosnica, em %) Escala de 3 pontos

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior Sim Não

RESTAURANTES

Diminuir (1) 9 10 6 11 7 9 10 21 6

Continuar como está (2) 63 62 62 67 58 65 61 72 60

Aumentar (3) 28 28 32 22 35 27 29 7 34

MÉDIA 2,2 2,2 2,3 2,1 2,3 2,2 2,2 1,9 2,3

Base 1118 471 165 311 171 519 599 260 858

Hábito de fumar

Total

Região geográfica Natureza do município

Restaurantes
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Base: Entrevistados que frequentam lanchonetes: 1.255 entrevistas
P4 Caso fumar passe a ser totalmente proibido em locais fechados, a sua freqüência a ir a ____? vai aumentar, diminuir ou continuar como está?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 3 pontosnica, em %) Escala de 3 pontos

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E Bares

Restau-
rantes

Lancho-
netes

Casas 
noturnas

LANCHONETES

Diminuir (1) 11 11 10 8 12 11 14 9 6 7 12 13 11 9 11 9

Continuar como está (2) 61 60 63 66 56 65 60 60 68 66 59 62 65 63 61 67

Aumentar (3) 28 29 28 26 32 24 25 31 25 27 30 25 23 27 28 23

MÉDIA 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,1 2,1 2,2 2,2 2,2 2,2 2,1 2,1 2,2 2,2 2,1

Base 1255 654 601 393 523 339 444 605 206 377 695 183 705 978 1255 420

Class. Econômica Frequenta locais

Total

Sexo Idade Escolaridade

Lanchonetes
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Base: Entrevistados que frequentam lanchonetes: 1.255 entrevistas
P4 Caso fumar passe a ser totalmente proibido em locais fechados, a sua freqüência a ir a ____? vai aumentar, diminuir ou continuar como está?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 3 pontosnica, em %) Escala de 3 pontos

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior Sim Não

LANCHONETES

Diminuir (1) 11 11 8 12 8 10 11 22 7

Continuar como está (2) 61 60 63 65 59 64 59 70 59

Aumentar (3) 28 29 29 23 33 25 30 8 34

MÉDIA 2,2 2,2 2,2 2,1 2,2 2,2 2,2 1,9 2,3

Base 1255 510 165 357 223 562 693 295 960

Hábito de fumar

Total

Região geográfica Natureza do município

Lanchonetes
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Base: Entrevistados que frequentam casas notusnas: 455 entrevistas
P4 Caso fumar passe a ser totalmente proibido em locais fechados, a sua freqüência a ir a ____? vai aumentar, diminuir ou continuar como está?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 3 pontosnica, em %) Escala de 3 pontos

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E Bares

Restau-
rantes

Lancho-
netes

Casas 
noturnas

CASAS NOTURNAS

Diminuir (1) 11 13 10 9 14 11 14 9 13 11 11 15 12 11 10 11

Continuar como está (2) 66 63 70 73 58 69 64 65 70 69 65 62 64 66 66 66

Aumentar (3) 23 25 20 18 28 20 22 26 17 20 25 24 23 22 23 23

MÉDIA 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,2 2,0 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1

Base 455 258 197 183 190 82 133 220 102 173 231 51 398 393 420 455

Class. Econômica Frequenta locais

Total

Sexo Idade Escolaridade

Casas noturnas
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Base: Entrevistados que frequentam casas notusnas: 455 entrevistas
P4 Caso fumar passe a ser totalmente proibido em locais fechados, a sua freqüência a ir a ____? vai aumentar, diminuir ou continuar como está?

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 3 pontosnica, em %) Escala de 3 pontos

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior Sim Não

CASAS NOTURNAS

Diminuir (1) 11 16 13 6 6 15 8 28 4

Continuar como está (2) 66 64 61 73 66 68 65 68 65

Aumentar (3) 23 21 27 20 27 17 27 4 30

MÉDIA 2,1 2,1 2,1 2,1 2,2 2,0 2,2 1,8 2,3

Base 455 193 73 113 76 210 245 136 319

Hábito de fumar

Total

Região geográfica Natureza do município

Casas noturnas
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83

12

1

2

1

Prejudica muito
(5)

Prejudica (4)

NÃO SABE SE
PREJUDICA

(3)

Prejudica
pouco (2)

Não prejudica
nada (1)

Grau de prejuízo do fumo à saúde em 
locais fechados, também de quem não é

fumante

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P.5 Você acredita que o fumo em lugar fechado prejudica muito, prejudica, não sabe se prejudica, prejudica pouco ou não prejudica nada a saúde também de quem não é fumante? 

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Média: 4,7

População paulistana

PREJUDICA: 94%
Prejudica muito: 81%
Prejudica: 13%
NÃO SABE SE PREJUDICA: 2%
NÃO PREJUDICA: 4%
Prejudica pouco: 1%
Não prejudica nada: 2%
Média: 4,7

PREJUDICA
95%

NÃO PREJUDICA
4%
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P.5 Você acredita que o fumo em lugar fechado prejudica muito, prejudica, não sabe se prejudica, prejudica pouco ou não prejudica nada a saúde também de quem não é fumante? 

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E Bares

Restau-
rantes

Lancho-
netes

Casas 
noturnas

PREJUDICA (5+4) 95 94 96 96 96 95 95 97 95 96 96 93 95 96 96 95

Prejudica muito (5) 83 80 86 84 84 82 82 86 80 81 86 79 79 83 84 81

Prejudica (4) 12 14 10 13 12 13 13 11 15 15 10 14 15 13 12 15

NÃO SABE SE PREJUDICA (3) 1 1 1 1 1 1 2 0 1 0 1 2 1 1 1 1

NÃO PREJUDICA (2+1) 4 4 3 3 4 4 4 3 5 4 3 5 5 3 3 4

Prejudica pouco (2) 2 3 2 2 2 3 2 2 3 2 2 3 3 2 2 2

Não prejudica nada (1) 1 2 1 1 1 1 1 1 2 2 1 2 2 1 1 2

MÉDIA 4,7 4,7 4,8 4,8 4,8 4,7 4,7 4,8 4,7 4,7 4,8 4,7 4,7 4,8 4,8 4,7

Base 1992 969 1023 455 713 824 979 770 243 485 1064 443 813 1118 1255 455

Class. Econômica Frequenta locais

Total

Sexo Idade Escolaridade
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P.5 Você acredita que o fumo em lugar fechado prejudica muito, prejudica, não sabe se prejudica, prejudica pouco ou não prejudica nada a saúde também de quem não é fumante? 

O fumo em locais fechadosO fumo em locais fechados
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior Sim Não

PREJUDICA (5+4) 95 95 92 97 97 96 95 92 96

Prejudica muito (5) 83 82 79 87 84 84 83 72 87

Prejudica (4) 12 13 14 10 13 12 13 21 10

NÃO SABE SE PREJUDICA (3) 1 1 1 1 1 1 1 1 1

NÃO PREJUDICA (2+1) 4 4 7 2 2 4 4 7 3

Prejudica pouco (2) 2 2 4 2 1 2 3 4 2

Não prejudica nada (1) 1 1 3 0 1 1 1 3 1

MÉDIA 4,7 4,7 4,6 4,8 4,8 4,7 4,7 4,5 4,8

Base 1992 832 289 560 311 833 1159 455 1537

Hábito de fumar

Total

Região geográfica Natureza do município
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ALTERAÇÃO DA LEI DO FUMOALTERAÇÃO DA LEI DO FUMO
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Os entrevistados posicionaram-se frente a três projetos de lei:

- nove de cada dez brasileiros concordam com a iniciativa de destinar os impostos do 
cigarro para investimentos em saúde pública (88%) � as opiniões são homogêneas 
em todos os estratos focalizados.

- dois terços são favoráveis ao projeto de lei que estabelece o fumo apenas em 
espaços abertos (68%);

- 63% concordam totalmente ou parcialmente com o aumento do preço do cigarro
como possível medida para reduzir o consumo. 

Vale ressaltar que 32% são favoráveis aos atuais fumódromos e que 31% discordam do 
aumento do preço do tabaco. � Ressalte-se que a discordância com este último item, é maior  
entre os mais favorecidos em termos de escolaridade e nível econômico.

AlteraAlteraçção da lei do fumoão da lei do fumo
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���� As opiniões favoráveis ao fumo somente em espaços abertos e ao aumento do preço 

do cigarro são mais expressivas entre os não fumantes. Por outro lado, os que discordam

de ambas as iniciativas encontram-se principalmente entre os fumantes e entre os 

freqüentadores de casas noturnas.

A população paulistana (73%) tem opinião semelhante, sobre a lei que estabelece o fumo 

em espaço aberto, à brasileira (68%). 

AlteraAlteraçção da lei do fumoão da lei do fumo
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68

32

A favor da alteração da lei, que
permite o fumo apenas em

espaço aberto

A favor da lei atual, com
fumódromos, que são as áreas

separadas para fumantes

Posição frente a alteração da lei atual, que designa 
áreas separadas para fumantes, para a lei que 

determina fumo só em locais abertos

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P.6 Há uma proposta para alterar a lei atual, que designa áreas separadas para fumantes, e extinguir os fumódromos. Com essa alteração, fumar só se for em espaço aberto. Ou seja,
os fumantes teriam que sair do ambiente fechado e fumar em ambiente aberto. Você é:

AlteraAlteraçção da lei do fumoão da lei do fumo
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)

População paulistana

A favor da alteração da lei: 73%

A favor da lei atual: 27%
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P.6 Há uma proposta para alterar a lei atual, que designa áreas separadas para fumantes, e extinguir os fumódromos. Com essa alteração, fumar só se for em espaço aberto. Ou seja,
os fumantes teriam que sair do ambiente fechado e fumar em ambiente aberto. Você é:

AlteraAlteraçção da lei do fumoão da lei do fumo
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E Bares

Restau-
rantes

Lancho-
netes

Casas 
noturnas

A favor da alteração da lei, que 
permite o fumo apenas em 
espaço aberto

68 64 72 64 66 72 70 68 59 62 71 70 62 67 66 62

A favor da lei atual, com 
fumódromos, que são as áreas 
separadas para fumantes

32 35 28 37 34 28 30 32 41 38 29 30 38 33 34 38

Base 1992 969 1023 455 713 824 979 770 243 485 1064 443 813 1118 1255 455

Class. Econômica Frequenta locais

Total

Sexo Idade Escolaridade
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P.6 Há uma proposta para alterar a lei atual, que designa áreas separadas para fumantes, e extinguir os fumódromos. Com essa alteração, fumar só se for em espaço aberto. Ou seja,
os fumantes teriam que sair do ambiente fechado e fumar em ambiente aberto. Você é:

AlteraAlteraçção da lei do fumoão da lei do fumo
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %)nica, em %)

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior Sim Não

A favor da alteração da lei, que 
permite o fumo apenas em 
espaço aberto

68 72 56 67 73 67 69 58 71

A favor da lei atual, com 
fumódromos, que são as áreas 
separadas para fumantes

32 28 44 33 27 33 31 42 29

Base 1992 832 289 560 311 833 1159 455 1537

Hábito de fumar

Total

Região geográfica Natureza do município
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P.7 Você concorda ou discorda com o aumento do preço do cigarro como uma medida para reduzir o consumo? Totalmente ou em parte? 

AlteraAlteraçção da lei do fumoão da lei do fumo
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

53

10

6

7

24

1

Concorda totalmente (5)

Concorda em parte (4)

NEM CONCORDA, NEM DISCORDA
(3)

Discorda em parte (2)

Discorda totalmente (1)

NÃO RESPONDEU

Grau de concordância com o aumento do preço do 
cigarro como medida para reduzir o consumo

Média: 3,6

CONCORDA
63%

NÃO CONCORDA
31%
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P.7 Você concorda ou discorda com o aumento do preço do cigarro como uma medida para reduzir o consumo? Totalmente ou em parte? 

AlteraAlteraçção da lei do fumoão da lei do fumo
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E Bares

Restau-
rantes

Lancho-
netes

Casas 
noturnas

CONCORDA (5+4) 63 63 63 62 63 64 65 62 58 57 63 69 59 61 61 57

Concorda totalmente (5) 53 52 54 51 53 55 55 53 47 49 54 56 49 52 51 47

Concorda em parte (4) 10 11 9 11 10 9 10 9 11 8 9 13 10 9 10 9

NEM CONCORDA, NEM 
DISCORDA (3)

6 5 6 5 5 7 6 6 4 4 6 8 6 6 6 5

NÃO CONCORDA (2+1) 31 31 30 33 31 29 28 31 38 38 30 24 34 33 33 38

Discorda em parte (2) 7 7 6 7 7 6 7 6 8 8 6 7 7 6 7 7

Discorda totalmente (1) 24 24 24 26 24 23 22 25 30 30 24 16 27 27 26 31

NÃO RESPONDEU 1 1 0 1 1 1 1 1 - 1 1 0 1 1 0 0

MÉDIA 3,6 3,6 3,6 3,5 3,6 3,7 3,7 3,6 3,4 3,4 3,6 3,8 3,5 3,5 3,5 3,3

Base 1992 969 1023 455 713 824 979 770 243 485 1064 443 813 1118 1255 455

Class. Econômica Frequenta locais

Total

Sexo Idade Escolaridade

Grau de concordância com o aumento do preço do 
cigarro como medida para reduzir o consumo
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P.7 Você concorda ou discorda com o aumento do preço do cigarro como uma medida para reduzir o consumo? Totalmente ou em parte? 

AlteraAlteraçção da lei do fumoão da lei do fumo
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior Sim Não

CONCORDA (5+4) 63 64 60 65 59 61 64 47 68

Concorda totalmente (5) 53 55 49 56 47 52 54 35 59

Concorda em parte (4) 10 10 10 9 12 9 10 12 9

NEM CONCORDA, NEM 
DISCORDA (3)

6 4 5 8 8 7 6 3 7

NÃO CONCORDA (2+1) 31 31 34 27 33 32 30 49 25

Discorda em parte (2) 7 5 10 6 9 7 6 8 6

Discorda totalmente (1) 24 26 25 21 24 25 23 42 19

NÃO RESPONDEU 1 0 1 0 1 1 1 1 1

MÉDIA 3,6 3,6 3,5 3,7 3,5 3,6 3,7 2,9 3,8

Base 1992 832 289 560 311 833 1159 455 1537

Hábito de fumar

Total

Região geográfica Natureza do município

Grau de concordância com o aumento do preço do 
cigarro como medida para reduzir o consumo
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P.7 E você concorda ou discorda que os impostos do cigarro sejam destinados para investimentos em saúde pública? 

AlteraAlteraçção da lei do fumoão da lei do fumo
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

81

7

3

3

6

Concorda totalmente (5)

Concorda em parte (4)

NEM CONCORDA, NEM
DISCORDA (3)

Discorda em parte (2)

Discorda totalmente (1)

Grau de concordância com a iniciativa de investir os 
impostos do cigarro em saúde pública

Média: 4,5

CONCORDA
88%

NÃO CONCORDA
9%
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P.7 E você concorda ou discorda que os impostos do cigarro sejam destinados para investimentos em saúde pública? 

AlteraAlteraçção da lei do fumoão da lei do fumo
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Masc Fem
18 a 
25

26 a 
40 

41 anos 
ou +

Funda- 
mental

Médio
Supe- 

rior
A/ B C D/ E Bares

Restau-
rantes

Lancho-
netes

Casas 
noturnas

CONCORDA (5+4) 88 90 86 88 88 88 87 89 90 89 88 86 89 89 89 88

Concorda totalmente (5) 81 83 79 79 82 81 81 81 83 81 82 79 81 82 81 80

Concorda em parte (4) 7 7 7 9 6 7 6 8 8 8 6 8 9 8 8 7

NEM CONCORDA, NEM 
DISCORDA (3)

3 3 4 2 3 4 5 2 2 3 3 5 3 3 3 4

NÃO CONCORDA (2+1) 9 8 9 10 9 8 9 9 8 8 9 8 8 8 8 9

Discorda em parte (2) 3 2 3 4 3 2 3 3 2 2 3 2 2 2 3 3

Discorda totalmente (1) 6 6 6 5 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6

MÉDIA 4,5 4,6 4,5 4,5 4,5 4,6 4,5 4,6 4,6 4,6 4,6 4,5 4,6 4,6 4,6 4,5

Base 1992 969 1023 455 713 824 979 770 243 485 1064 443 813 1118 1255 455

Class. Econômica Frequenta locais

Total

Sexo Idade Escolaridade

Grau de concordância com a iniciativa de investir os 
impostos do cigarro em saúde pública
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas
P.7 E você concorda ou discorda que os impostos do cigarro sejam destinados para investimentos em saúde pública? 

AlteraAlteraçção da lei do fumoão da lei do fumo
(Estimulada e (Estimulada e úúnica, em %) Escala de 5 pontosnica, em %) Escala de 5 pontos

Sudeste Sul Nordeste
Norte/      

Centro-Oeste
RM Interior Sim Não

CONCORDA (5+4) 88 88 86 90 88 86 89 87 88

Concorda totalmente (5) 81 81 79 83 79 79 82 78 82

Concorda em parte (4) 7 7 7 7 9 7 7 9 6

NEM CONCORDA, NEM 
DISCORDA (3)

3 3 4 4 4 4 3 3 4

NÃO CONCORDA (2+1) 9 9 10 7 8 10 8 10 8

Discorda em parte (2) 3 3 3 1 3 3 3 3 3

Discorda totalmente (1) 6 6 7 5 5 7 5 7 6

MÉDIA 4,5 4,5 4,5 4,6 4,5 4,5 4,6 4,5 4,6

Base 1992 832 289 560 311 833 1159 455 1537

Hábito de fumar

Total

Região geográfica Natureza do município

Grau de concordância com a iniciativa de investir os 
impostos do cigarro em saúde pública
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PERFIL DA AMOSTRAPERFIL DA AMOSTRA
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O perfil da população brasileira, com 18 anos ou mais, entrevistada aponta que:

� há distribuição homogênea por sexo: 49% são homens e 52% são mulheres.

E que a maioria:

� tem entre 26 e 40 anos (36%) ou 41 anos ou mais (42%), com média de idade igual a 40 

anos;

� possui escolaridade fundamental (50%) ou média (38%);

� é casada (48%) e 36% são solteiros;

� tem filhos (70%), em média 3.

Perfil da amostraPerfil da amostra
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E os dados econômicos apontam que a maior parcela:

� tem renda familiar mensal de até 3 salários mínimos (66%);

� pertence à classe C (53%);

� faz parte da população economicamente ativa (70%), principalmente como assalariado

(com registro - 21%, ou sem registro - 10%) e free-lance (16%).

� No perfil da população brasileira, é mais forte a ocorrência de escolaridade fundamental 

(50%), de classe C (53%), de filhos (70%) e de renda até 2 S.M. (43%), do que na população 

paulistana (40%, 45%, 66% e 30%, respectivamente). 

Perfil da amostraPerfil da amostra
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49 52

Masculino Feminino

Perfil da amostraPerfil da amostra
(Em %)(Em %)

Sexo

22

36
42

18 a 25 anos 26 a 40 anos 41 anos ou mais

Idade

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas

Média: 40 anos

50
38

12

Fundamental Médio Superior

Escolaridade

População paulistana

SEXO
Masculino: 46%
Feminino: 54%

IDADE
18 a 25: 22%
26 a 40: 36%
41 ou mais: 42%

ESCOLARIDADE
Fundamental: 40%
Médio: 42%
Superior: 16%

78%
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48

36

10

7

Casado

Solteiro

Desquitado/
divorciado

Viúvo

Estado conjugal

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas

70

19

21

14

6

3

6

30

TEM FILHOS

1

2

3

4

5

6 ou mais

NÃO TEM FILHOS

Presença de filhos

Perfil da amostraPerfil da amostra
(Em %)(Em %)

Média: 2,7 filhos

População paulistana

ESTADO CONJUGAL
Casado: 53%
Solteiro: 39%
Desquitado/ divorciado: 8%

PRESENÇA DE FILHOS
Tem filhos: 66%
Não tem filhos: 34%
Média de filhos: 2,4
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43

23

15

10

5

1

2

1

Até 2 S.M

Mais de 2 a 3
S.M

Mais de 3 a 5
S.M

Mais de 5 a 10
S.M

Mais de 10 a
20 S.M

Mais de 20 a
50 S.M

Não sabe

Recusa

Renda familiar mensal

Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas

Perfil da amostraPerfil da amostra
(Em %)(Em %)

3

21

53

23

A

B

C

D/E

Classificação Econômica 2008
(Critério Brasil)

População paulistana

CLASSIFICAÇÃO ECONÔMICA
Classe A: 6%
Classe B: 31%
Classe C: 45%
Classe D/ E: 18%

RENDA FAMILIAR MENSAL
Até 2 SM: 30%
Mais de 2 a 3 SM: 24%
Mais de 3 a 5 SM: 17%
Mais de 5 a 10 SM: 12%
Mais de 10 SM: 9%
Não sabe: 3%
Recusa: 4%

66%

Salário mínimo R$ 380,00
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Base: Total da amostra: 1.992 entrevistas

Perfil da amostraPerfil da amostra
(Em %)(Em %)

70

21

16

10

7

6

6

3

1

PEA

Assalariado registrado

Free-lance/ bico

Assalariado sem registro

Desempregado (procura emprego)

Funcionário público

Autônomo regular (Paga ISS)

Empresário

Outros PEA

Ocupação

29

12

11

4

1

1

1

NÃO PEA

Dona de casa

Aposentado

Estudante

Vive de rendas

Desempregado (Não procura
emprego)

Outros NÃO PEA

População paulistana

PEA*: 74%
Assalariado registrado: 28%
Assalariado sem registro: 14%
Free-lance/ Bico: 13%
Desempregado (Procura emprego): 7%
Autônomo regular: 5%
Empresário: 3%
Funcionário Público: 2%
Profissional Liberal: 1%
Outros (PEA): 1%

NÃO PEA: 26%
Aposentado: 10%
Dona de casa: 10%
Estudante: 3%
Desempregado (Não procura emprego): 2%
Outros (NÃO PEA): 1%




